



Пресса в образовании

#29 (375)

ПРОФИ Где получить одну из самых высокооплачиваемых рабочих специальностей → СТР. II

СВОИХ НЕ БРОСАЕМ Колледжи помогают бойцам СВО → СТР. II

ОТКРЫТЫЙ УРОК Будем шифроваться. Как работают шпионские машины → СТР. III

ЮНКОРЫ Сочинение на свободную тему. Что волнует молодежь → СТР. IV



Столичные школьники передали привет в Антарктиду

РЕКОРДЫ Накануне выходных, 12 декабря, состоялся первый телемост из Антарктиды в Москву. Его участниками стали ребята из Московской молодежной антарктической экспедиции.

Точка, принимающая сигнал с самого южного континента Земли, расположена в столичной школе № 1514. Участники сложной и длительной экспедиции смогли пообщаться со своими родителями, учителями, наставниками и друзьями. Была возможность и ответить на вопросы, и узнать последние новости от родных, и обменяться приветами. Напомним, что в этом году впервые 13 московских школьников и студентов колледжей отправились изучать шестой континент в рамках Московской молодежной антарктической экспедиции. Организованная Департаментом образования и науки Москвы и центром дополнительного образования «Лаборатория путешествий», экспедиция достигла впечатляющих результатов: юные полярники построили мобильную станцию «Москва» и обеспечили устойчивую связь, включая интернет, что и позволило провести телемост. Экспедицию возглавил российский путешественник, кавалер ордена Мужества Матвей Шпаро. С нашей стороны во время телемоста исследователи приветствовали его отец — полярный путешественник Дмитрий Шпаро, руководитель первой в мире лыжной экспедиции на Северный полюс, состоявшейся в 1979 году. — Большое спасибо родителям за ваших смелых детей. То, что вы воспитали детей, которые захотели поехать в Антарктиду в 2024 году, —



12 декабря. Школа № 1514. Телемост Москва-Антарктида. На фото: самые активные участники телемоста Анастасия, Екатерина (мама) и Егор Шишкины. Фото: Александр Кочубей

это настоящий подвиг! Ваши семьи становятся примером для других, чтобы они видели новые горизонты, были смелыми и сделали в жизни много чего по-настоящему хорошего, — сказал он. Московская молодежная экспедиция стартовала из столичного аэропорта Внуково 26 ноября. В Антарктиду юные исследователи прибыли 5 декабря. По дороге на шестой континент участники экспедиции провели несколько дней в Южной Африке. Ребята с большим удовольствием поделились своими впечатлениями, рассказывая о путешествии по Кейптауну, столице ЮАР. — Мы побывали в Кейптауне. Там у нас была довольно насыщенная программа, мы посе-

тили много знаковых точек, такие как мыс Доброй Надежды, Столовая гора и Сигнальный холм. За это время мы фотографировали множество различных видов растений и животных, изучали флору и фауну, а также историю города, — рассказал ученик школы № 2087 Данил Зуев. Южный континент встретил ребят суровыми погодными условиями. Сразу после приземления они оказались в тумане из снега, больше похожего на пургу. Впрочем, как смеются участники, сейчас стоят отличные погодные условия для Антарктиды — всего лишь минус десять градусов по Цельсию.

— Дни здесь проходят насыщенно. Мы занимаемся наукой, фильтруем пробы снега и льда, заносим все в электронные таблицы, переводим в общий вид, ведем лабораторный журнал и занимаемся активной научной деятельностью, — поделилась ученица школы № 1553 Александра Шишкина. Участники экспедиции рассказали, что за время путешествия стали настоящей сплоченной командой, где каждый мог проявить себя. Для некоторых приятнейшим занятием оказался сбор палатки в непростых условиях, когда вокруг только снег и лед.

— Ребятам не удалось рассказать и десятки процентов от того, что тут происходило. Начнем с того, что солнце здесь не заходит и сейчас как раз наступает антарктическое лето. Это совершенно другая планета, другое измерение, — подвел итоги встречи Матвей Шпаро. — У нас много чего получается сделать. Уже скоро улетаю, но мы не хотим покидать это место. Каждое утро встречаемся, едим кашу и вкусные блинчики от наших поваров... Чувствуем себя очень большой и дружной семьей. Это отличная экспедиция и с научной точки зрения, и с точки зрения человеческих отношений. Московская молодежная экспедиция подходит к концу. Но ребята еще надеются успеть

побывать в другом оазисе, который расположен за 100 километров от того места, где они находились. Там они возьмут пробы воздуха, воды и снега, а также поищут мхи и лишайники. Все образцы, которые они привезут в Москву, будут тщательно изучать ученые ведущих российских вузов, чтобы понять, насколько антропогенные факторы влияют на Антарктиду и как сохранить ее для потомков. В пятницу, 13 декабря, самолет с полярниками вылетел из Антарктиды, и после нескольких дней в ЮАР столичные школьники и студенты отправятся в Москву. Возвращение экспедиции запланировано на 17 декабря.

ЕЛИЗАВЕТА ЧИНОВА
e.chizhova@vmdaily.ru

ЮНЫЕ ПОЛЯРНИКИ ЗА ВРЕМЯ ЭКСПЕДИЦИИ ПОЧУВСТВОВАЛИ СЕБЯ НАСТОЯЩЕЙ СПЛОЧЕННОЙ И ДРУЖНОЙ КОМАНДОЙ

ЯБЛОКО РАЗДОРА

В Госдуме предложили отменить домашние задания по некоторым предметам из-за сильной загруженности школьников. «Пресса в образовании» пообщалась с экспертами и узнала, как эта инициатива повлияет на процесс обучения.

Домашние задания забывают детям головы

Я считаю, что идея очень правильная. Вопрос поднимается уже давно. Школа для того и нужна, чтобы ученики, изучающие предметы, запомнили информацию и могли применять ее в будущем. То, что они получают на уроке, вполне достаточно, чтобы процесс обучения был эффективным. Учителя доступно объясняют и отвечают на возникающие вопросы. Кроме того, психика ребенка усваивает все постепенно. А когда днем они делают одно, а вечером другое, нет полного сосредоточения на учебе. Мне кажется, что домашнее задание — это лишняя трата времени ре-

бенка. Вместо того чтобы заниматься своими делами, дети зубрят уроки. В итоге мозг перегружается, и на следующий день они уже не будут настолько внимательными в школе. Продуктивность процесса значительно уменьшается. Я бы еще пересмотрел расстановку предметов в расписании. Когда вместо логично выстроенной системы мы получаем сборную солянку из физкультуры, литературы, труда и математики, дети не успевают переключаться. Если бы один день уделялся гуманитарным наукам, другой — точным, мне кажется, результат обучения был бы еще на уровень выше.



МИХАИЛ ГАЛИЦКИЙ
СОЦИОЛОГ

Учителя знают, как лучше ученикам усвоить информацию

Школа сама должна решать, задавать ли домашние задания или нет. Этим вопросом занимается профессионалы в сфере образования. Квалифицированные специалисты прекрасно видят общую нагрузку на ребенка. Здесь действует правило «не навреди», как в медицине. Поэтому в хороших школах (а у нас их очень много) внимательно относятся к тому, что делают дети за ее пределами. В зависимости от цели урока, его содержания учитель сам решает, нужно ли давать ребятам домашнее задание или нет. Это не еще один

способ загрузить детей, это обратная связь. Она показывает, как школьники усвоили материал, и дает возможность корректировать методы обучения. Конечно, школа учитывает и дополнительное образование, так же занимающее время. Но если домашнее задание необходимо для конкретных целей, то отменить его нельзя. На дом даются специальные упражнения, которые детям полезны. И никто не говорит об их огромном количестве. Это хороший инструмент, закрепляющий информацию в головах детей и позволяющий учителю оценить свою работу.



АНДРЕЙ ЛУКУТИН
УЧИТЕЛЬ ИСТОРИИ

Подготовила АНАСТАСИЯ ДИДЕНКО edit@edupressa.ru

Мнение колумнистов может не совпадать с точкой зрения редакции «Вечерней Москвы»

Почти серьезно: жизнь и судьба артиста Юрия Никулина

Артист Юрий Никулин родился 18 декабря 1921 года — в разгар Гражданской войны. На его молодость выпало еще более страшное испытание — Великая Отечественная. Но против всех лишений и трагедий на фронте его оружием стал смех — сказали детское впечатление и любовь к цирку. Уже в конце войны он собрал из сослуживцев целую

вестный всей стране клоун Карандаш. Постепенно, перенимая мастерство, но не копируя учителя, Никулин нашел свое собственное лицо, особый стиль юмора, завоевал симпатии публики и самую ценную ее реакцию — искренний смех. По-настоящему народную славу артисту принесло кино. Эпизодическая роль в фильме «Девушка с гитарой» дала ему возможность проявить талант, а Леонид Гайдай, тогда еще начинающий режиссер, пригласил его в короткометражку «Пес Барбос и необычный кросс». Образ Балбеса в ставшем легендарным актерском трио, где компанией ему составили Георгий Вицин и Евгений Моргунов, оказался счастливым билетом для Никулина. Впрочем, как и для самого режиссера — эту киноленту показали более чем в 100 странах мира.



1971 год. Московский ордена Ленина государственный цирк. Народный артист РСФСР Юрий Никулин в клоунаде «Бюрократ»

творческую команду и небольшими выступлениями в минуты редкого отдыха поднимал настроение. Перед молодым фронтовиком были открыты все дороги. Вернувшись, он хотел исполнить детскую мечту — стать артистом. Но ни в одно театральное училище парня не взяли. И тут в дело вступил его величество случай — в газете «Вечерняя Москва» Никулин случайно заметил объявление о наборе в студию клоунады при цирке на Цветном бульваре. Поездка молодому человеку и с наставником. Его заметил Михаил Николаевич Румянцев — из-

каждый. Кажется, что талант артиста был комический, а его дар — вызывать улыбку одним своим появлением на экране. Но при этом Никулин — сильнейший драматический артист. В серьезных фильмах не оставалось и следа от гротескных манер цирковой арены — только сложные психологические образы, глубокие и объемные. Таким был его военкор Лопатин в фильме «Двадцать дней без войны». Последней киноработой стала картина «Чучело». Он сыграл старика Бессольцева, а его внучку Лену — юная Кристина Орбакайте. Нашумевший фильм бросил вызов принципам того, что общественное выше частного. Актерская мощь Никулина, его умение противостоять и за-

щипать мягко, интеллигентно, но крепко, обеспечили ленте долгую жизнь — даже спустя 40 лет с момента выхода на экраны она считается абсолютной классикой. Но, несмотря на такие сложные роли, для многих Юрий Никулин остается милым клоуном, любимым артистом, подарившим много улыбок. Неправедливо? Вовсе нет. Просто человек огромного таланта, имевший в послужном списке 20 медалей и орденов, видевший боль и страдания, пройдя через горнило войны, осознанно выбрал свой путь и главное оружие против всех бед и неурядиц — юмор и смех. Не случайно его книга воспоминаний называется «Почти серьезно». Но шутки и юмор здесь не поверхностные, а невероятной глубины и непреодолимой силы, которая не дает сломаться, заставляет жить дальше и вселяет свою веру в других. А образ... Юрий Владимирович Никулин для каждого свой. И, проходя по Цветному бульвару, невозможно не бросить взгляд на здание цирка, носящего его имя, и не вспомнить добрую улыбку этого невероятно обаятельного чудака и удивительного человека.

АЛЕКСАНДРА ЕРОШЕНКО
a.eroshenko@vrm.ru

ЦИТАТА



МАКСИМ НИКУЛИН
ГЕНЕРАЛЬНЫЙ ДИРЕКТОР
МОСКОВСКОГО ЦИРКА
НА ЦВЕТНОМ БУЛЬВАРЕ

Отец очень не любил пафосные мероприятия. В последний раз мы праздновали в цирке его 75-летие. Он долго от этого бежал: «Да не надо, что вы затеяли, не люблю я этого всего» — поздравлений, прогибов». Дни рождения встречали у нас дома, самым близким кругом. Но главных праздников у отца было два: Новый год и День Победы. Это святое, он фронтовик. Когда мы еще на Арбате в коммунальные жили, среди своих отца называли «Наша советская власть», потому что он для людей делал то, что эта власть не делала. Особенно в 1960-е — начале 1970-х, когда цирковые выходы на пенсию и у них дане прописки не было.

Праздник придет прямо на работу

Стартовала акция «Российский детский Дед Мороз», организованная «Движением Первых». До 14 января все желающие могут присоединиться к проекту и сделать вклад в общее дело. Представители целого ряда профессий будут работать и в новогоднюю ночь, ведь их помощь может понадобиться каждому в любую минуту. — Мы хотим научить молодежь совершать добрые поступки, — рассказал председатель правления «Движения Первых» Артур Орлов. — У ребят будет возможность поддерживать дежурных врачей, пожарных, военных, сотрудников МЧС, полиции и коммунальных служб, подарив им необычный подарок. Каждый сувенир доставят по назначению. Это станет настоящим поздравлением для тех, кто проведет эти праздники на своем рабочем месте. В прошлом году специалисты поздравляли более 600 тысяч юных Дедов Морозов и Снегурочек. Они устроили сюрприз почти для 200 тысяч человек.

— Ребята не просто дарят подарки, это было напоминание, что Новый год — это время чудес и исполнения желаний, — добавил Артур Орлов. В рамках проекта Деда Морозы и Снегурочки будут не только создавать новогодние сувениры своими руками, но также исполнять новогодние песни или прочтут стихотворения. Процесс подготовки подарков и сами поздравления будут фиксироваться на видео и выкладываться в социальные сети.

ДОБРЫЕ ДЕЛА

Участники проекта из разных уголков страны работают. Новогодние подарки и искренние пожелания на своем рабочем месте получили медработники реанимобилей, смотрители маяка, диспетчеры шлюзов, взрывники лавин, сотрудники государственных телерадиокомпаний и даже пилоты, которые приняли их прямо в кабине самолета.

АНАСТАСИЯ ДИДЕНКО
edit@edupressa.ru

КУЛЬТУРНЫЙ КОД

